

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/15/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8119011463
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 09. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2019:8119011463.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 10. septembra 2019 v Prešove, o podmiennečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd z a m i e t a žiadosť E.. C. P., A.. XX.X.XXXX Q. F., S. W. E. X, E.. X., F. W. O. X, Q. Š., o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 6T/78/2017 dňa 9.4.2018 podľa § 212 ods. 1 Trestného zákona vo výmere 8 (osem) mesiacov.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Prešov č. k. 6T/78/2017-253 zo dňa 09.04.2018 bol ods. C. P. uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 Trestného zákona formou spolupáchateľstva podľa § 20 Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 8 (osem) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Uznesením Okresného súdu Prešov č. k. 6T/78/2017-292 zo dňa 24.08.2018 bola odsúdenému do uloženého trestu odňatia slobody započítaná doba zadržania od 16.30 hod. dňa 23.03.2017 do 12.00 hod. dňa 24.03.2017. Uložený trest odňatia slobody odsúdený nastúpil dňa 14.04.2019.

Dňa 06.08.2019 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu, ktorú odôvodnil tým, že vo výkone trestu si plní povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a denného režimu. Má za to, že jeho správaním a polepšením môže spoločnosť očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Počas výkonu trestu bol pracovne zaradený na pracovisko „H.“, kde mu bola udelená disciplinárna odmena. Počas jeho pracovného výkonu sa mu stal úraz, kde prišiel o časť ruky, preto žiada, aby súd zohľadnil túto skutočnosť, lebo je to celoživotný trest a následky sú trvalé. Sľubuje, že po prípadnom podmiennečnom prepustení bude plniť podmienky stanovené súdom.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a čítaním listinných dôkazov, konkrétne vyššie uvedenej žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVTOS Prešov, odpisu registra trestov, obsahu pripojeného spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/61/2008 a spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 6T/78/2017.

V odpise z registra trestov má odsúdený 6 záznamov, z toho v dvoch prípadoch sa na neho hľadí ako keby nebol odsúdený.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený bol do výkonu trestu odňatia slobody predvedený dňa 01.11.2017 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. V sledovanom období neboli u menovaného evidované žiadne nedostatky v správaní, rešpektovaní interných noriem a v dodržiavaní ustrojovacej disciplíny. Dňa 21.11.2017 bol premiestnený na výkon trestu odňatia slobody do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na

výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po pobyte v nástupnom oddiele bol umiestňovacou komisiou dňa 01.12.2017 zaradený do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „B“, kde sa nachádza doposiaľ.

Od umiestnenia do výchovného kolektívu je správanie odsúdeného v súlade s internými normami, svoje povinnosti si naďalej plní a negatívne sa doposiaľ neprejavil až na poznatok z februára 2018, kedy porušil časový rozvrh dňa, následne sa obdobné správanie u odsúdeného už neopakovalo. V kolektíve je primerane pozicionovaný, authority rešpektuje a konflikty nevyvoláva. Pri komunikácii s okolím vždy dodržiava zásady slušného správania. Čistotu a poriadok v osobných veciach, ako aj ostatné činnosti pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného vykonáva zodpovedne o čom svedčí aj udelená disciplinárna odmena z decembra 2018. V priebehu výkonu trestu odňatia slobody bol pracovne zaradený od decembra 2017 do júla 2018 na pracovisku mimo ústav s dohľadom H. X. X. M., kde plnil zverené úlohy taktiež iniciatívne a zodpovedne. Vzhľadom na úraz, ktorý na spomínanom pracovisku utrpel, nie je momentálne pracovne zaradený. Doposiaľ bol raz disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Svoj voľný čas trávi účasťou na prednáškach, kvízoch, rozhovormi s odsúdenými, počúvaním rozhlasu, sledovaním televízie a oddychom. Bol aktívnym členom sociálno-psychologickej výcvikovej skupiny. Kontakt s vonkajším prostredím menovaný realizuje formou návštev, korešpondencie a telefonicky. Právo na balík využil raz.

Jeho resocializačná prognóza sa javí ako menej priaznivá najmä vzhľadom na dosiahnuté vzdelanie, predchádzajúce odsúdenia, nezamestnanosť pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody a finančnú situáciu, preto je riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti stredné.

Vzhľadom na vyššie uvedené riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporúča jeho podmienené prepustenie s dohľadom.

Zo spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/61/2008 súd zistil, že trestným rozkazom Okresného súdu Prešov č. k. 33T/61/2008-125 zo dňa 27.05.2008 bol C. P. uznaný vinným z prečinu usmrtienia podľa § 149 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona za čo mu bol uložený súhrnný trest odňatia slobody v trvaní 3 (troch) rokov, ktorého výkon súd podmienenčne odložil na skúšobnú dobu v trvaní 4 (štyroch) rokov a uložil probačný dohľad nad jeho správaním v skúšobnej dobe, ako aj povinnosť podrobiť sa v súčinnosti s probačným a mediáčnym úradníkom alebo iným odborníkom programu sociálneho výcviku alebo inému výchovnému programu. Súd zároveň zrušil výrok o treste uloženom mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp. zn. 2T/106/2007 zo dňa 06.12.2007, ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na tento výrok obsahovo nadväzujúce, ak vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad. Uznesením Okresného súdu Prešov č. k. 33T/61/2008-184 zo dňa 03.09.2012 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove č. k. 2Tos/31/2012-190 zo dňa 20.11.2012 bolo vyslovené, že ods. C. P. sa v skúšobnej dobe podmienenčného odsúdenia neosvedčil a uložený trest odňatia slobody vykoná, pričom pre jeho výkon ho súd zaradil do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Výkon tohto trestu odsúdený nastúpil dňa 14.12.2012. Uznesením č. k. 41PP/29/2014-15 zo dňa 01.07.2014 Okresný súd Prešov podmienenčne prepustil ods. C. P. z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/61/2008 dňa 27.05.2008 v spojení s uznesením Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/61/2008 zo dňa 03.09.2012 a určil skúšobnú dobu v trvaní 2 (dvoch) rokov. Následne Okresný súd Prešov uznesením sp. zn. 41PP/29/2014 zo dňa 07.04.2017 vyslovil, že ods. C. P. sa v skúšobnej dobe podmienenčného prepustenia neosvedčil a zvyšok trestu odňatia slobody vykoná. Výkon trestu odsúdený nastúpil dňa 01.11.2017 s dátumom konca trestu dňa 14.04.2019.

Na verejnom zasadnutí odsúdený uviedol, že počas výkonu trestu utrpel zranenie, došlo k amputácii ruky. Stále má bolesti. Chce sa vrátiť k rodine, má štyri deti a chce sa o ne postarať. Sľubuje, že už nebude páchať trestnú činnosť. Všetko ľutuje.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenčnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienenčnom prepustení zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienene prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu, ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňa 13.08.2019, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery trestu uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Prešov č. k. 6T/78/2017-253 zo dňa 09.04.2018, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä pokiaľ ide o skutočnosti zistené z odpisu registra trestov odsúdeného a oboznámeného spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/61/2008, má súd za to, že dosiaľ vykonaný trest odňatia slobody nenaplnil svoj prevýchovný účel. Resocializačná prognóza odsúdeného sa javí vzhľadom na dosiahnuté vzdelanie, predchádzajúce odsúdenia, nezamestnanosť pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody a finančnú situáciu ako menej priaznivú, riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti je stredné. Z prečítaných listinných dôkazov bolo zistené, že odsúdený bol v trestnej veci Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/61/2008 podmienene prepustený z výkonu trestu odňatia slobody dňa 01.07.2014, pričom Okresný súd Prešov uznesením sp. zn. 41PP/29/2014 zo dňa 07.04.2017 vyslovil, že odsúdený sa v skúšobnej dobe neosvedčil a zvyšok trestu odňatia slobody vykoná. Z uvedeného vyplýva, že odsúdenému bola v minulosti podmienene prepustením daná šanca viesť riadny život a tak preukázať, že na neho nie je potrebné pôsobiť zvyškom uloženého trestu, no odsúdený tým, že sa v skúšobnej dobe dopustil ďalších protiprávných konaní, túto šancu nevyužil. Súd tiež dodáva, že odsúdený predtým nevyužil ani príležitosť, ktorú mu poskytol Okresný súd Prešov trestným rozkazom č. k. 33T/61/2008-125 zo dňa 27.05.2008, keď mu uložený súhrnný trest odňatia slobody podmienene odložil, keďže uznesením Okresného súdu Prešov č. k. 33T/61/2008-184 zo dňa 03.09.2012 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove č. k. 2Tos/31/2012-190 zo dňa 20.11.2012 bolo vyslovené, že ods. C. P. sa v skúšobnej dobe podmienene odsúdenia neosvedčil a uložený trest odňatia slobody vykoná. Vzhľadom na tieto skutočnosti nemožno konštatovať, že by doposiaľ vykonaný trest na odsúdeného dostatočne výchovne pôsobil a preto má súd za to, že na odsúdeného je potrebné pôsobiť plnou dĺžkou uloženého trestu odňatia slobody, a to aj napriek tomu, že podľa hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov sa odsúdený správa na požadovanej úrovni (s výnimkou negatívneho poznatku z februára 2018).

V súvislosti s argumentáciou odsúdeného sa žiada dodať, že súd vníma zdravotný stav odsúdeného, a teda ním utrpenej úraz na pracovisku, ktorý mu nepochybne sťažuje bežný spôsob jeho života, avšak táto samotná skutočnosť podľa názoru súdu nemôže odôvodňovať odsúdeným žiadané podmienene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Súd pri rozhodovaní o žiadosti odsúdeného nemohol opomenúť vyššie priblíženú trestnú minulosť odsúdeného, kedy v dvoch prípadoch svojím správaním zmaril príležitosť danú mu súdom a v skúšobnej dobe podmienene odsúdenia, resp. ani následne v skúšobnej dobe podmienene prepustenia nevedol riadny život.

Na základe uvedeného súd dospel k záveru, že od odsúdeného nemožno očakávať, že po podmienene prepustení povedie riadny život, a teda odsúdený C. P. nespĺňa materiálne podmienky na podmienene prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona. Za účelom dosiahnutia prevýchovy tak bude potrebné pôsobiť na odsúdeného výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aký mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prešov č. k. 6T/78/2017-253 zo dňa 09.04.2018.

Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmienene prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.